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Abgabe der {(chne Taschenrechirer} gelosten Aufgaben: Freitag 19. November 2004

1. 6P} Durch die folgende Parameterdarsteilung wird eine Kurve v beschrichen

oy

2 : 2t
0,4 — R, ¢t — 7] 1= (t«-l)

{a) Skizzieren Sie die Kurve v und bestimmen Sie eine Gleichung von ~ in der

Form y = f(x).

{b) Berechnen Sie den Tangentialvektor und interpretieren Sie das Ergebuis.

{c] Bestimmen Sie eine Parameterdarstellung von 1, sodass die Kurve in umge-
kehrter Richtung und doppelt 50 schnell durchlaufen wird,

2. [6P.] Die Kurve ¥ ist durch die folgende Parameterdarstellung gegeben:
. 2sint
. 2 T
¥ [0.27] — B?, £ 7t} 0 (v’@smﬁ)
(a) Zeigen Sie, dass v eine geschlosse Kurve ist, die sich im Ursprung durchdringt.
{b} Berechnen Sie den Winkel, unter dem sie sich im Ursprung durchdringt.
3. [8P.] Die Gleichung der Raumkurve « lautet in Zylinderkoordinaten:
o a I - 2z e .
o) =cosp | )=y (-Z<e<l)
{a) Skizzieren Sie die Projektion von ~ auf die {x, y)-Ebene {Grundriss) und die
Projektion von ~ auf die {z, *}-Ebene {Seitenriss).

{b) Zeigen Sie, dass fiir Punkte (z, y) des Grundrisses gift: (z{)~ l) +ylp)® =
Beschreiben Sie den Sachverhalt in Worten und skizzieren Sie die Ranmkme

4. [6P.] Die Abbildung zeigt cin Schrauben-Minarett {Irak, um $00).
{Grundkreisradius R, Hohenunterschied H, Deckkreisradius = 0, 6 Wmdungen)

(a) Fihren Sie ein geeignetes Koordinatensystem ein und ermitteln Sie eine Pa-
rameterdarstellung der Kurve, die ungefihr wie der abgebildete Weg aussieht.
{Tipp: Betrachten Sie zuerst df.m Grundriss des \&eges Wie gross nat die Ha-
diusdifferenz pro Umlauf?)

(b} Wie lautet die Gleichung des abgebildeten Weges in Zyvlinderkoordinaten?
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5. [6P] Rolk ein Kreis vom Radius £ in der {z. y}-Ebene auf der r-Achse in positiver
Richtung, iberstreicht ein Punke P anf dem Kreis sine Kurve ~, eine gewdhnliche
Zykloide {Abbildung).

(a) Wie lautet eine Parameterdarstelbung von ~, wenn P zu Beginn im Ursprung
O lLiegt?

{b) Skizzieren Sie den ungefihren weiteren Verlauf der Kurve v (R = | cm}.
{Achtan Sieavf Svm PG T PN I P s g Sy it

Dhe Zyldoide spiels in der Natur und Technik eine heraustagende Roble. Sie ist diejenige Kurve,
auf der ein reibungafrei glestender Kocper am schnellston von einem Punkt € zu sinem scheag
darunter liegenden Punkt P gelangt. Ferner ist sie diejernge Kurve, auf welcher ein ceibungsfrei
gleitender Korper immer giesch lang bis zum tiefsten Punkt hat, egal von welcher Hobe er beginnt,

6. [6P.] Die Erde bewegt sich in T = 365 Tagen in guter Niherung gleichmissig anf
einer Kreisbahn mi¢ Radius R = 1.5-16"' m um die Sonne. Der Mond seinerseits
bewegt sich in v = 27 Tagen {in derselben Kreisbahnebene im gleichen Umlaufsinn)
in guter Naherung gleichméssig auf einer Kreishahn mit Radius p ~ 38 - 10% m
um die Erde.

(a) Fiihren Sie ein geeignetes Koordinatensystem ein und bestimmen Sie eine
Parameterdarsteilung der Bahnkurve des Mondes um die Sonne, wenu er zur
Zeit ¢t = 0 am nichsten bei der Sonne ist. (formale Lasung!)

(b} Berechnen Sie zur Zeit ¢ = 0 den Geschwindigkeitsvektor des Mondes.

{¢) Werten Sie das Ergebnis in b} mit einem Taschenrechner aus. Bewegt sich der
Mond rilckwarts (~+ Schleifen)? Skizzieren Sie den ungefahren Bahnveriauf.
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